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COMUNICATO STAMPA
Dichiarazioni di Marco Buriani sulle consultazioni avviate sul Bilancio preventivo del Comune di Bologna 2007 con le rappresentanze di CGIL - CISL - UIL e l’assenza di consultazione con le Associazioni imprenditoriali.
“Si avvia oggi in Consiglio Comunale la presentazione del Bilancio di previsione 2007 del Comune di Bologna per l’approvazione definitiva entro febbraio 2007.

Dalla stampa cittadina abbiamo appreso che sono in corso consultazioni e tavoli di confronto tecnico fra l’Amministrazione Comunale di Bologna ed i rappresentanti di CGIL - CISL - UIL sui temi “energia, ambiente, infrastrutture, piano casa” con riferimento alle scelte che trovano spazio nel bilancio preventivo comunale 2007.

Fermo restando il ruolo di rappresentanza generale degli interessi dei lavoratori dipendenti e dei pensionati espresso dalle organizzazioni sindacali dei lavoratori, riteniamo che queste tematiche coinvolgano gli interessi complessivi della nostra città e non possono essere discusse e “concertate” soltanto con le rappresentanze sindacali.

Peraltro negli ultimi tre mandati amministrativi si è sempre sviluppato, sulle scelte del Bilancio preventivo comunale, un confronto non rituale fra Amministrazione Comunale ed Associazioni imprenditoriali. Tale confronto quest’anno non è stato ancora promosso dall’Amministrazione Comunale e non ci ha consentito di promuovere proposte finalizzate a migliorare l’efficienza e l’efficacia dell’Amministrazione Comunale nei diversi settori d’intervento.
Sollecitiamo perciò l’Amministrazione Comunale di Bologna e le stesse organizzazioni sindacali ad uscire da logiche di confronto “esclusivo” per condividere con le rappresentanze imprenditoriali l’approfondimento di problematiche che hanno ripercussioni sull’assetto economico ed imprenditoriale del nostro territorio ed in ultima analisi sulla sua capacità di competere ed attrarre investimenti a livello nazionale ed internazionale.”.

Bologna, 22 gennaio 2007
Collegio Costruttori Edili
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