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COMUNICATO STAMPA

Assemblea dei soci di BolognaFiere S.p.A.

Dichiarazioni del Presidente, Marco Buriani, sull’emendamento al disegno di Legge Finanziaria 2006 relativo al finanziamento di 25 milioni di Euro 
ad ANAS e Comune di Milano ad esclusivo beneficio del nuovo polo fieristico milanese. Disparità di trattamento e danni per Bologna.
Marco Buriani, Presidente del Collegio Costruttori Edili ed Imprenditori Affini della Provincia di Bologna, nel corso dell’Assemblea di BolognaFiere S.p.A., tenuta in data odierna, ha evidenziato ai soci di BolognaFiere S.p.A. il grave danno competitivo che si sta determinando nei confronti del sistema territoriale bolognese e della operatività di BolognaFiere S.p.A. 

Nella seduta notturna di Venerdì 4 Novembre 2005 la 5ª Commissione del Senato ha infatti approvato un emendamento all’articolo 21 del Disegno di Legge Finanziaria 2006, che destina finanziamenti per 25 milioni di Euro in tre anni ad ANAS (12,5 milioni di Euro) e Comune di Milano (12,5 milioni di Euro) per completare le infrastrutture per l’accessibilità al nuovo polo fieristico milanese.

E’ stato viceversa respinto l’emendamento dei Senatori Vitali, Pasquini, Chiusoli, Pizzinato, finalizzato a consentire la contribuzione dello Stato al finanziamento (per 12 milioni di Euro nel triennio 2006/2008) a tutti i sistemi fieristici di rilevanza nazionale, pertanto, anche a quello bolognese e non solo al sistema fieristico milanese.
Si sta realizzando in tal modo un’evidente disparità di trattamento fra la Fiera di Milano ed il sistema territoriale milanese e le altre Fiere e sistemi territoriali che operano sul territorio nazionale, fra cui BolognaFiere S.p.A. e Bologna, che ha in corso di realizzazione rilevanti investimenti per la viabilità, la sosta, il collegamento Metrotramviario del Quartiere Fieristico con la Stazione F.S. e l’Aeroporto.
Marco Buriani ha proposto agli Organi Amministrativi di BolognaFiere S.p.A. di assumere con urgenza queste iniziative:

1. nell’ambito della procedura di approvazione della Legge Finanziaria 2006, avviare contatti di carattere istituzionale, nei confronti del Governo Nazionale e dei Gruppi Parlamentari, finalizzati alla tutela della parità delle condizioni di partenza dei sistemi territoriali che hanno al proprio interno Fiere di carattere nazionale ed internazionale, tutti impegnati in un riassetto infrastrutturale teso a favorirne l’accessibilità da parte dei clienti e dei visitatori, attraverso il superamento dell’emendamento alla Legge Finanziaria 2006 che assicura solo a Milano il sostegno dello Stato per il miglioramento dell’accessibilità al Quartiere Fieristico;
2. qualora il testo dell’emendamento dovesse essere confermato sia dall’aula del Senato che dalla Camera dei Deputati e perciò trasformato in legge dello Stato, avviare ogni iniziativa di carattere giurisdizionale finalizzata alla tutela della concorrenza delle imprese operanti sul mercato fieristico a livello nazionale ed internazionale, attraverso l’annullamento delle previsioni di legge che assegnano contributi a sostegno esclusivo del sistema fieristico milanese.
Bologna, 7 Novembre 2005 
Collegio Costruttori Edili ed Imprenditori Affini


della Provincia di Bologna
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