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C O M U N I C A T O   S T A M P A

MARCO BURIANI, CONFERMATO  PRESIDENTE DEL COLLEGIO COSTRUTTORI EDILI
 PER IL TRIENNIO 2005/2008. PRIME DICHIARAZIONI.

Marco Buriani è stato confermato Presidente del Collegio Costruttori Edili ed Imprenditori Affini della Provincia di Bologna per il triennio 2005/2008.

Marco Buriani è Presidente dell’impresa "Costruzioni Sveco Buriani S.p.A.", operativa in Bologna da oltre 50 anni nel settore della promozione di iniziative edilizie per la residenza e gli uffici, ha 62 anni, ha maturato una forte esperienza associativa come Presidente dell’ANCE Emilia Romagna dal 1984 al 1990; è stato Consigliere per i problemi economici e tecnologici e componente del Comitato di Presidenza dell’ANCE dal 1988 al 2000 e Vice Presidente del Collegio Costruttori Edili di Bologna nel triennio dal 1999 al 2002, Presidente del Collegio Costruttori Edili di Bologna nel triennio dal 2002 al 2005, è componente del Comitato di Presidenza dell’ANCE e di Assindustria Bologna.
Lo ha rieletto a scrutinio segreto ed all’unanimità l'Assemblea delle imprese associate al Collegio che si è svolta ieri.

L’Assemblea ha approvato la proposta di nomina che era stata votata, sempre all'unanimità, dal Consiglio Direttivo del 24 maggio scorso, sulla base delle indicazioni emerse dalla consultazione delle imprese associate svolta dalla Commissione dei Saggi composta dagli imprenditori Carlo Barbieri, Fabio Campeggi e Nerio Turra.
Nelle dichiarazioni rese all'Assemblea, in occasione dell'elezione, Buriani  ha riaffermato l’impegno del Collegio Costruttori Edili sulle seguenti tematiche:

· Realizzazione del Metrò di Bologna e del Passante Autostradale a Nord;

· Monitoraggio continuo dei cantieri AV, Nodo AV di Bologna e Variante di Valico;

· Maggiore capitalizzazione delle imprese edili nella prospettiva di BASILEA 2 e dell’applicazione della Legge sulla tutela degli acquirenti di immobili dalle imprese;

· Incremento delle azioni di marketing territoriale  per fare di Bologna una città metropolitana più "attraente" sia per le persone che per le imprese;

· Promozione dell'imprenditorialità sul territorio anche attraverso scelte di programmazione urbanistica che tendano al ridimensionamento della rendita fondiaria/immobiliare;
· Realizzazione, nel Comune di Bologna e nei Comuni della Provincia, di un mix equilibrato di residenze di qualità, abitazioni a costi contenuti, servizi abitativi per far fronte a scelte residenziali transitorie;
· Compatibilità fra interventi sul territorio e qualità ambientale, sostenibilità nell’edilizia;

· Sperimentazione di nuovi materiali, risparmio energetico, isolamento acustico;
· Efficienza e qualità nell'attività delle Amministrazioni pubbliche in materia di edilizia, territorio, lavori pubblici. Ricerca delle “migliori pratiche” per un rilancio della collaborazione pubblico/privato nella gestione del territorio e nella realizzazione delle infrastrutture;
· Potenziamento delle azioni di contrasto della diffusione del lavoro nero e delle imprese irregolari, molto presenti nella nostra realtà territoriale;

· Qualificazione della domanda di lavori edili, di immobili e di progettazione, per qualificare l'offerta espressa dalle imprese;

· Promozione dell’assunzione di responsabilità associativa da parte di giovani imprenditori;
· Potenziamento della presenza delle manifestazioni fieristiche promosse e realizzate da BolognaFiere S.p.A. nella filiera produttiva dell’edilizia.
L'impegno nel sostenere l'attività delle imprese edili, di promozione edilizia ed immobiliare, di progettazione edilizia-infrastrutturale comporta - ha concluso Buriani - un dialogo intenso con le Istituzioni locali, le Amministrazioni Pubbliche, gli ordini professionali, la società civile ed economica, l'opinione pubblica, "di tutti questi soggetti continueremo ad essere interlocutori attenti con una forte volontà di comprensione delle diverse esigenze e di proposta delle soluzioni imprenditoriali più aderenti all'interesse generale".
L’Assemblea delle imprese associate ha pure eletto 15 componenti del Consiglio Direttivo ed avviato le procedure per la formazione degli organi direttivi e consultivi del Collegio Costruttori Edili per il triennio 2005/2008.

Bologna, 28 Giugno 2005
Collegio Costruttori Edili ed Imprenditori Affini


della Provincia di Bologna
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