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Agli Organi di Stampa

Loro Sedi

                                                     COMUNICATO STAMPA

“Comprar casa? 

La Legge tutela i soldi anticipati”

All’hotel Carlton  di Bologna il 16 aprile prossimo un incontro Fiaip - Ance sulla rivoluzionaria normativa recentemente approvata

La nuova Legge ha disposto l’obbligo per il costruttore di consegnare all’acquirente che versa anticipi, sulla base di un contratto preliminare, una fideiussione bancaria, assicurativa o di altro ente autorizzato, d’importo pari alle somme pattuite e che l’acquirente deve versare prima del rogito. 

E‘ previsto anche un fondo di risarcimento per gli acquirenti vittime dei fallimenti di imprese o cooperative che hanno costruito immobili. 
Bologna lì, 16.04.04

“Immobili in costruzione: acquisti garantiti” sarà il tema affrontato nel Convegno Nazionale promosso da Fiaip, su iniziativa del Collegio Regionale dell’Emilia Romagna, in collaborazione con l’Ance, l’Associazione Nazionale Costruttori Edili, in programma, dalle 9,30 alle 13,30, sabato 16 aprile presso l’Hotel Carlton di Bologna, via Montebello 8. 

Il 2 agosto 2004 il Parlamento, con la legge 210/04, ha affidato al Governo la delega per l’emanazione di decreti attuativi, finalizzati alla tutela dei diritti patrimoniali degli acquirenti di fabbricati, da costruire o in costruzione.  Il 18 febbraio scorso il Consiglio dei Ministri ha pertanto approvato, in via preliminare, lo schema di decreto legislativo che, predisposto dal Ministero di Grazia e Giustizia, di concerto con i Ministeri delle Infrastrutture, dell’Economia, del Lavoro, è ora sottoposto al parere delle Commissioni Parlamentari competenti.

Ospiti particolarmente attesi al Convegno, per il loro ruolo politico e istituzionale, saranno l’on. Lino Duilio primo firmatario della legge, e l’on. Luigi Vitali Sottosegretario alla Giustizia e Presidente dell’ Osservatorio Parlamentare per il Mercato Immobiliare.
Secondo Conafi, l’associazione che riunisce le vittime dei fallimenti immobiliari, complessivamente duecentomila nuclei familiari negli ultimi dieci anni si sono trovati coinvolti nei 1.552 fallimenti di imprese, cooperative e società immobiliari che si verificano in Italia mediamente ogni anno. E' così di grande rilievo l’art. 3 della legge che stabilisce l’istituzione e la gestione di un fondo di solidarietà per i 200 mila nuclei familiari in sofferenza, a seguito di fallimenti verificatisi nell’ultimo decennio. In particolare nel caso di insolvenza del costruttore avvenuta tra il 31 dicembre 1993 e la data di entrata in 

vigore della legge (28 agosto 2004), è previsto un risarcimento dei danni subiti dagli acquirenti, in seguito al mancato trasferimento della proprietà.  

La nuova normativa si basa su alcuni punti essenziali: obbligo del costruttore di consegnare all’acquirente, prima o contestualmente alla stipula del preliminare, una fideiussione bancaria, assicurativa o di altro ente autorizzato, d’importo pari alle somme che saranno versate dal momento del compromesso fino all'atto di vendita, con esclusione della quota di mutuo; l'obbligo di definire un contratto preliminare chiaro e quello di stipulare una polizza assicurativa a copertura di eventuali vizi o gravi difetti dell'immoblile.

“Il legislatore - spiega Rocco Attinà presidente nazionale Fiaip - dopo anni di pressioni anche  da parte  nostra (la Fiaip oggi conta 10.000 associati titolari di agenzia e rappresenta oltre 30.000 agenti immobiliari professionali) ha emanato una legge a tutela  dei diritti  degli acquirenti di immobili in costruzione. E gia due anni fa la Fiaip si era fatta promotrice di una legge quadro che regolamenti l’intero comparto immobiliare. Per la prima volta, con questa legge vengono stabiliti la forma e i contenuti essenziali del preliminare di vendita, rendendo tra l’altro obbligatoria l’indicazione di dati urbanistici, troppo spesso ignorati nelle contrattazioni attuali, con l’allegazione di planimetrie degli immobili e delle loro pertinenze, indicanti gli estremi del permesso di costruzione. ll Convegno intende così chiarire alcuni aspetti delle nuove normative: dalla fideiussione che le imprese di costruzione dovranno prestare agli acquirenti, al fondo di solidarietà per le vittime di situazioni di crisi, alla polizza assicurativa decennale obbligatoria a copertura dei danni da rovina e gravi difetti di costruzione, sino alle altre importanti normative contenute nello schema legislativo”.

“Riteniamo un fatto positivo - ha dichiarato Gianfranco Pavan, vicepresidente dell'Ance - che sia stata varata una legge su un problema tanto importante. Si tratta sicuramente di un passo avanti verso una più efficace tutela degli acquirenti e una maggiore trasparenza del mercato che consentirà, inoltre, di meglio contrastare abusivismo e improvvisazione. Un altro aspetto importante di questa norma deriva poi dal fatto essa interessa non solo le imprese di costruzione, ma anche i promotori costruttori e le cooperative edilizie. Va però detto che la legge, nella sua formulazione attuale, presenta degli aspetti problematici che rischiano di avere un impatto pesante sulle imprese in fase di applicazione. Il nostro auspicio è che questi nodi possano essere positivamente affrontati e risolti nel testo definitivo del decreto legislativo che andrà prossimamente all'esame del Consiglio dei ministri". 

Durante il Convegno, è gradita la presenza dei media,  i relatori saranno a disposizione dei giornalisti per chiarimenti e  interviste.

La presente vale come invito.
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