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COMUNICATO STAMPA
“ASSINDUSTRIA E COLLEGIO COSTRUTTORI PER LA REALIZZAZIONE DELLA METROPOLITANA DI BOLOGNA”
ASSINDUSTRIA E COLLEGIO COSTRUTTORI EDILI sono Fortemente convinte che sia necessario dotare Bologna di un sistema di metropolitana, sia per l’importanza che questa infrastruttura può avere per lo sviluppo economico della città, sia come segnale di una progettualità rivolta al futuro della città.

Per questo, esaminate le posizioni che sull’argomento hanno assunto da una parte l’Amministrazione Comunale in carica con l’Ordine del giorno 306 approvato dal Consiglio Comunale di Bologna il 6 dicembre 2004 e dall’altra le Minoranze consiliari (Gruppi di Forza Italia, La Tua Bologna, Alleanza Nazionale), con la proposta presentata in Consiglio Comunale il 13 dicembre 2004 -  in vista della discussione che si terrà presso il PRE-CIPE il 21 dicembre prossimo, invitano: 

· l’Amministrazione Comunale a considerare come un utile contributo la proposta presentata dalle Minoranze consiliari, con particolare riferimento alla potenzialità dEL futuro collegamento della metropolitana con il polo aeroportuale ed alla soluzione interrata e protetta del percorso fino all’Ospedale Maggiore/Certosa di Bologna;

· le Minoranze consiliari a non considerare la tecnologia MAB quale unica soluzione percorribile per dotare Bologna di un efficiente sistema di trasporto rapido in sede propria.

ASSINDUSTRIA E COLLEGIO COSTRUTTORI EDILI ritengono infatti che una soluzione condivisa e sostenuta sia dalla Amministrazione in carica che dalle Minoranze consiliari possa esprimere un contributo reale e determinante per la effettiva realizzazione della infrastruttura,  nel superiore interesse della città.

BOLOGNA, 16 DICEMBRE 2004  

Collegio Costruttori Edili


 ed Imprenditori Affini


della Provincia di Bologna








