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DICHIARAZIONI DEL PRESIDENTE MARCO BURIANI

SUGLI INCONTRI DEL 29/7 E DEL 6/8 IN MATERIA DI METRO’ E PASSANTE NORD

Esprimo un apprezzamento esplicito per la rapidità con cui i nuovi Amministratori locali di Provincia e Comune di Bologna, d’intesa con la Regione Emilia Romagna, hanno preso in carico la complessa problematica del nodo trasportistico di Bologna, promuovendo e partecipando agli incontri del 29/7 e del prossimo 6 agosto.
L’assunzione diretta di responsabilità da parte della Presidente Draghetti e del Sindaco Cofferati, rispettivamente, per il Passante autostradale a Nord e per il Metrò di Bologna, costituisce la più forte garanzia della volontà reale delle nuove Amministrazioni di pervenire in tempi brevi a soluzioni operative capaci di  decongestionare  l’attraversamento della Provincia di Bologna (Passante a Nord) e l’ingresso nella città di Bologna (Metrò).
Per entrambe le opere occorre che le Amministrazioni pubbliche locali esprimano in modo univoco una nuova capacità di sintesi politica amministrativa ed una volontà progettuale/imprenditoriale che fino ad oggi il sistema  territoriale bolognese non è stato in grado di manifestare sulle infrastrutture per la mobilità, fatta eccezione per il potenziamento dell’aeroporto di Bologna.
Il rinnovo infrastrutturale ferroviario (Alta velocità) e autostradale (Variante di Valico), che si sta realizzando a Bologna, è stato infatti soprattutto voluto dal livello politico e tecnico nazionale; per queste infrastrutture le Amministrazioni locali hanno svolto prevalentemente un ruolo di salvaguardia degli interessi ambientali locali.

Oggi, sulla base delle procedure della Legge Obiettivo, le Amministrazioni locali debbono svolgere un ruolo più dinamico che si esplica fin dalla fase di definizione del progetto preliminare e della sua compatibilità urbanistica e ambientale.

Il dialogo costruttivo con le Amministrazioni centrali (Ministero delle Infrastrutture e Anas Spa) è essenziale per poter utilizzare le procedure ed i finanziamenti della Legge Obiettivo.
La realizzazione del Passante Autostradale e del Metrò di Bologna dovranno trovare spazio nei programmi di mandato di Provincia e Comune di Bologna perché sono infrastrutture che coniugano l’interesse locale con l’interesse  nazionale ed internazionale ad avere, a Bologna, un sistema di mobilità capace di assorbire gli incrementi di traffico previsti per il prossimo decennio.

Sul Metrò di Bologna, le nuove Amministrazioni locali, per evitare di perdere i contributi già concessi dal Governo nazionale, dovranno saper valorizzare anche l’operato dell’Amministrazione Comunale precedente, superando le asprezze  “comprensibili” della dialettica elettorale.
Sul Passante a Nord, è necessario che la Provincia si raccordi in tempi stretti con Anas Spa, per definire il progetto preliminare, e con i  Comuni interessati, per definire un Accordo di Programma in grado di garantire e valutare la compatibilità urbanistica ed ambientale della nuova infrastruttura.

Dopo gli incontri del 29 luglio, sul Metrò di Bologna, e del prossimo Venerdì 6 agosto, sul Passante a Nord, saremo in grado di riprendere operativamente in mano i problemi dello sviluppo infrastrutturale di Bologna per definire i passaggi  concreti che ci devono portare in tempi brevi  (entro il 2005 per il Metrò, entro il 2006 per il Passante) ai bandi di gara.
Insieme con la soddisfazione per la rapidità della presa in carico dei problemi infrastrutturali, da parte di Provincia e Comune di Bologna, esprimiamo la disponibilità a promuovere, con le banche più radicate nel territorio della Provincia e le forze economiche interessate, iniziative imprenditoriali capaci di realizzare e gestire le opere infrastrutturali essenziali per sviluppare la competitività del nostro territorio.
Bologna, 4 Agosto 2004
Collegio Costruttori Edili ed Imprenditori Affini


della Provincia di Bologna
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