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Dichiarazioni di Marco Buriani, Presidente del Collegio Costruttori Edili ed Imprenditori Affini della Provincia di Bologna, sulla presentazione del progetto di Metrò a Bologna da parte della Provincia e dei Comuni di Cintura.
“Applichiamo a Bologna le indicazioni del Presidente Ciampi. 
Le Istituzioni e la Politica non possono operare soltanto per produrre ed amplificare i conflitti fra gli schieramenti, soprattutto se le materie del conflitto riguardano il futuro strategico dell’assetto territoriale ed infrastrutturale di Bologna.

La proposta della Provincia è tardiva e incompleta, comunque costituisce una base di confronto aperta da sviluppare e correggere in sede tecnica.
Se la proposta presentata oggi non vuole avere un sapore esclusivamente elettorale va verificata, definita e resa operativa in sede tecnica, entro trenta/quarantacinque giorni, prima dell’avvio della campagna elettorale.

In mancanza di una soluzione condivisa, il Comune di Bologna dovrà e potrà procedere autonomamente all’attuazione del progetto di Metrò approvato dal CIPE.

La verifica tecnica dovrà riguardare anche il Passante Autostradale a Nord, il Piano Strutturale del Comune di Bologna ed il Piano Territoriale di Coordinamento Provinciale, progetti ed atti sui quali è necessario definire intese istituzionali operative fra Regione, Provincia e Comune di Bologna, prima dell’avvio della campagna elettorale.
Si tratta di scelte troppo importanti per il futuro di Bologna che non possono essere affidate ai conflitti fisiologici di una campagna elettorale, incapaci, però, di selezionare le soluzioni più valide per lo sviluppo del territorio di Bologna.

Martedì prossimo discuterò questi problemi negli Organi Direttivi del Collegio e porterò i risultati della nostra discussione ai protagonisti istituzionali di queste scelte essenziali per il futuro di Bologna.”
Bologna, 6 Febbraio 2004
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