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C O M U N I C A T O    S T A M P A
Dichiarazioni del Presidente Marco Buriani sul finanziamento delle linee Fiera-Stazione, Stazione-Staveco, della Metropolitana di Bologna, deliberato dal CIPE.

Esprimo la soddisfazione dei costruttori bolognesi per la notizia del finanziamento  deliberato dal CIPE relativo alla realizzazione dei tratti più significativi della Metropolitana di Bologna (Bologna-Stazione-Staveco).
Le nostre energie si concentreranno ora sul consenso che anche Provincia e Regione debbono, seppur tardivamente, garantire alla realizzazione di un’infrastruttura che, insieme con il Passante Autostradale a Nord, potrà risolvere i problemi della mobilità nella Provincia di Bologna.
Il consenso è indispensabile, perché la gestione operativa dell’esecuzione dell’opera vedrà in campo imprese che dovranno presentare progetti e valutazioni di impatto ambientale sottoposti anche all’approvazione di Regione e Provincia; è perciò necessario che queste Istituzioni prendano atto dell’opportunità storica che si presenta per Bologna e svolgano una funzione costruttiva nel promuovere l’esecuzione della Metropolitana di Bologna.

Sul piano più squisitamente imprenditoriale, il Collegio Costruttori di Bologna opererà perché si definiscano, in tempi brevi, le modalità operative per l’esecuzione della Metropolitana di Bologna in attuazione della Legge Obbiettivo, per la prima volta applicata alla realizzazione di un tratto di Metropolitana.

Si tratta di una sfida significativa, perché occorrerà promuovere un General Contractor che si assuma l’onere di definire un progetto esecutivo sulla base della progettazione preliminare definita in modo efficace dal Comune di Bologna e del bando che sarà emanato entro il 2003.

Il General Contractor dovrà avere al proprio interno competenze finanziarie, manageriali, imprenditoriali e tecnico-esecutive che cercheremo di coagulare in un Consorzio con solide radici a Bologna.
Sul piano esecutivo, peraltro, un’impresa nostra associata, il Consorzio “S. Ruffillo S.c.r.l.” fra l’impresa NECSO Entrecanales cubiertas S.A. (spagnola), l’impresa  Ghella S.p.A. e l’impresa Salini Costruttori S.p.A. (italiane) è già impegnato, proprio a Bologna, nella realizzazione delle gallerie di penetrazione urbana della linea Alta Velocità, nella tratta da S. Ruffillo alla nuova Stazione A.V.
Si tratta di tecnologie di scavo, in tutto assimilabili a quelle previste per la Metropolitana di Bologna (Fresa operativa ad una profondita di 25/30 mt.), percui sarà molto utile capitalizzare l’esperienza che questa impresa sta già approfondendo nel nostro territorio.

Bologna, 1 Agosto 2003
Collegio Costruttori Edili ed Imprenditori Affini


della Provincia di Bologna
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