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Dichiarazioni del Vice Presidente del Collegio Costruttori edili ed Imprenditori Affini della Provincia di Bologna, Luigi Amedeo Melegari, sul riassetto societario ed organizzativo di Hera S.p.A.
“ Seabo prima, Hera oggi, sono sempre stati partner affidabili dei costruttori bolognesi nel fornire servizi di qualità  alle iniziative edilizie ed urbanistiche che realizziamo.

Con il progetto della grande Hera S.p.A. Bologna ha dimostrato nei fatti che non pensa al proprio futuro in modo “autarchico”, riteniamo che ulteriori sviluppi della messa in rete delle “ex municipalizzate” possano riguardare anche altre provincie della nostra regione.

La sfida ora sta nell’affrontare il mercato e la liberalizzazione mantenendo l’efficienza e la redditività fino ad oggi facilitate dall’affidamento in via esclusiva alle “ex municipalizzate” delle concessioni di servizi pubblici.
Con l’assetto societario e produttivo che si è realizzato, Hera S.p.A. e’ pronta ad avviare con successo l’ingresso in borsa.

I proventi del collocamento delle azioni di proprietà pubblica  - secondo i costruttori bolognesi - dovranno essere investiti nel rinnovo delle infrastrutture per le mobilità bolognesi, con particolare riferimento al Passante Autostradale a Nord ed alla  Metropolitana  di  Bologna, nuovi progetti da rendere operativi per mantenere efficiente ed attraente la nostra realtà territoriale  ”.
Bologna, 27 Marzo 2003
Collegio Costruttori Edili ed Imprenditori Affini


della Provincia di Bologna
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